

# ПЛАМА

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 31 (3537)

ВТОРНИК,  
15 марта 1988 года

Цена 3 коп.

## В ПРЕДДВЕРИИ ПОСЕВНОЙ

В прошлом году совхозы АПК «Урал» сработали ниже своих возможностей и не выполнили в целом по комбинату планы ни по производству, ни по сдаче государству продуктов растениеводства. Нынче поэтому необходимо так поработать, чтобы не только выполнить намеченное, но и покрыть недобор продукции двух прошлых лет. Главный путь к этому — внедрение прогрессивных индустриальных технологий возделывания сельскохозяйственных культур.

В нынешнем году зерновые по интенсивной технологии в районе будут посеяны на 16,5 тысячи гектаров, картофеля по североосетинской технологии — 3700 гектаров, овощей по астраханской технологии — 880 и кормовых культур и корнеплодов по интенсивной технологии — 600. Задача очень сложная.

Многое предстоит сделать по подготовке семенного материала. Расчеты показывают, что для выполнения плана посева не хватает 1000 тонн овса, в том числе в Бродовском совхозе — 660 тонн, в Пироговском — 220, в Колчеданском — 120. Эти семена предназначены в основном для посева однолетних трав на зеленые корма и на семена. Руководителям и агрономам названных совхозов в ближайшие две-три недели надо восполнить недостаток.

Приближается время закладки семян картофеля на яровизацию и обогрев. В 1986—87 годах в совхозах были построены по типу североосетинских площадки для обогрева картофеля. Прежде, чем запустить их в работу, нужно проверить подвод электроэнергии, исправность вентиляторов и теплогенераторов, изготовить стенки из прессованной в тюки соломы или из горбыля с двойными стенками с забивкой опилом, сплести маты для укрытия клубней сверху. В середине апреля надо будет приступить к вывозке картофеля на обогрев, а в первых числах мая начать посадку. Это важно, ведь прогретый картофель раньше дает всходы и раньше созревает для уборки.

Большие задачи стоят перед инженерной службой. Ей нужно, как никогда прежде, подготовить технику для интенсивной технологии возделывания культур. Следует обратить особое внимание на выравнивание почвы под горох, кормовые корнеплоды, вику, рапс, мелкосемянные овощи. Необходимо изготовить 40—50 выравнивателей почвы. Надеться на прошлогодние орудия тут нельзя. К сожалению, выравниватели, изготовленные из труб и рельсов, не дают желаемого эффекта. Они должны быть сделаны из деревянного бруса, окованного металлическим уголком.

Нынче совхозы получают значительно больше минеральных удобрений, чем в 1987 году. Согласно постановлению обкома КПСС и облисполкома за № 487 «О развитии АПК «Урал», на 1988 год запланировано выделить 18 тысяч тонн (в действующем веществе) минеральных удобрений. Во втором квартале их поступление увеличится по сравнению с прошлогодним в 2,5 раза. От того, насколько умело агрономы совхозов воспользуются этой помощью, будет зависеть и урожай, и экономический эффект работы полевых.

Нельзя забывать и об органике. Всю скопившуюся на фермах органику нужно внести под урожай нынешнего года. Это значит, надо максимально использовать технику на ее вывозке до апрельской распутицы и скомплектовать отряды плодородия на период весеннего сева. Наиболее эффективен локальный способ внесения удобрений, то есть — с заделкой в почву. Для этого можно использовать зерновые сеялки СЭС-2.1 и зерновые сеялки, переоборудованные специально для внесения минеральных удобрений. Кроме того, удобрения будут вноситься одновременно с посевом зерна зернотрусовыми сеялками.

Для того, чтобы организовать локальное внесение минеральных удобрений всеми видами сеялок, надо в каждом совхозе иметь один-два измельчителя удобрений и обязательно — агрегат для смешивания их. К сожалению, настоящий типовой смеситель есть только один — в совхозе «Родина». Инженерам каждого совхоза в течение месяца предстоит сделать хотя бы один смеситель трех компонентов. Если же будут измельчители, смеситель и сеялки для внесения, будет и урожай.

**С. СОРОКИН,**  
начальник отдела растениеводства  
АПК «Урал».

## С помощью спецотряда

Земледельцы Травянского совхоза отлично понимают, что основным путем роста плодородия полей является накопление в почве питательных веществ и влаги. Вот почему даже в начале весны эти работы не прекращаются. Под урожай нынешнего года вывезено более 22 тысяч тонн органических удобрений.

Свыше половины этого количества — 12 тысяч тонн — внесено уже нынче. В совхозе работает спецотряд, укомплектованный тяжелой техникой: тракторами К-700, погрузчиками. Бригадиром тут Михаил Иванович Гетманец. Отряд небольшой, непосредственно на вывозке управ-



Механизаторы кормоцеха Новоисетской бригады совхоза имени XXV съезда КПСС первыми в районе вывели в поле бороновальные агрегаты. До закрытия влаги очередь еще не дошла, но хозяевам полей в эти мартовские дни хватает дел. Боронь к работе были подготовлены на бригадном стане еще раньше. А сейчас их собирают. Дело не сложное, но трудоемкое. В бригаде семь сценпов. Как только поступила команда, механизаторы без промедления отправились в поле. Среди них Виктор Михайлович Китаев и Юрий Анатольевич Кондратьев. Сейчас они уже закончили сборку. Как только позволит состояние полей, первыми в дело будут запущены эти агрегаты.

На снимке: В. М. Китаев и Ю. А. Кондратьев готовят сцеп.

Фото С. Окулова.

ляются шесть трактористов. Тем не менее прирост объема в отдельные сутки достигает 500—600 тонн.

Своим путем идет и снегозадержание. Снежные валы нарезаны на 2,5 тысячи гектаров. Сейчас эта работа ведется выборочно, лишь на открытых участках.

**В. КОРНИЛЕНКО,**  
главный агроном Травянского совхоза.

Весна торопит!  
Земледелец,  
береги  
каждую  
минуту  
перед выходом  
в поле!

В РАЙКОМЕ КПСС  
Все внимание—  
фермам!

В прошлый четверг в райкоме КПСС состоялось совещание директоров совхозов, секретарей парткомов, председателей профкомов, секретарей комитетов ВЛКСМ хозяйств, руководителей и специалистов районных служб и агропромышленного комбината «Урал». Главная тема разговора — положение на фермах. Зимовка скота входит в завершающую стадию, и этот период будет самым сложным, самым напряженным. На многих фермах рацион кормления скота сведен к минимуму.

В этих условиях особенно важно, подчеркнул первый секретарь райкома КПСС М. С. Беляев, уделять фермам основное внимание. Преступную небрежность, безответственность допускают директора совхозов, до сих пор не обеспечившие вывозку соломы, закупленной за пределами района. Не используются многие резервы пополнения рациона: многие хозяйства не выращивают гидропонную зелень, не заготавливают сапропель, не используют другие добавки.

Сегодня лишь три совхоза — «Россия», Каменский и Сосновский — имеют среднесуточные надои от коровы выше уровня прошлого года. Начал минусовать и район. Отстаем от плана по продаже молока государству.

Все внимание — фермам! Это сегодня настоятельная потребность дня. Как сказал М. С. Беляев, райком партии рекомендует провести встречи с животноводами, и это будут не традиционные выезды руководителей района в хозяйства, а взаимопосещения руководителей и передовых животноводов соревнующихся совхозов. Надо еще раз объяснить людям всю серьезность положения, попросить их приложить все силы, все старание.

## В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

### ФРЦ НА СЛУЖБЕ ЭКОНОМИИ

Немного, чуть более четырех месяцев, просуществовал в прошлом году финансово-расчетный центр АПК «Урал», созданный для кредитного и финансового обслуживания предприятий, входящих в состав агропромышленного комбината. Срок небольшой, но уже проявились многие положительные моменты.

Во-первых, сократились кредиты в отделении Госбанка по нашим предприятиям. Это стало возможным по той причине, что, пользуясь правом временного маневрирования средствами своих предприятий, ФРЦ не прибегал к получению дополнительных кредитов в отделении Госбанка. Это в свою очередь способствовало сокращению непроизводительных расходов в виде уплаты процентов за кредит. Так, учитывая отсутствие неплатежей Госбанку, поставщикам и своевременное обеспечение взносов собственных средств на капитальные вложения, наш ФРЦ отказался от получения дополнительного кредита в виде излишка обеспечения по балансам на 1 октября 1987 года в сумме 2,7 миллиона рублей, и на 1 ян-

варя 1988 года — в сумме 4 миллиона рублей над ссудной задолженностью, что предотвратило дополнительные платежи процентов за кредит по 4—5 тысяч рублей в расчете за месяц.

В то же время финансово-расчетный центр обеспечил принципы хозрасчета на предприятиях, входящих в состав АПК. Так, без дополнительных кредитов Госбанка было выдано кредитов внутри ФРЦ за счет временно свободных средств предприятий комбината: платежных — около трех миллионов рублей, кредитов на заработную плату — около полутора миллионов. Этим обеспечены своевременные расчеты как с работниками, так и с поставщиками.

Есть и еще один положительный момент работы финансово-расчетного центра. При отсутствии просроченной задолженности по ссудам Госбанка у предприятий, обслуживаемых центром, все же имеется просроченная задолженность от 560 до 750 тысяч рублей, а в декабре она достигала в общей сложности 2,6 миллиона рублей. При старой системе,

при обслуживании этих предприятий отделением Госбанка, АПК нес бы непроизводительные затраты, ведь 10 процентов от просроченной задолженности пришлось бы уплачивать ежемесячно, а это 11 тысяч рублей. Теперь этих расходов нет.

Наряду с обеспечением плана своевременного финансирования, плана капитальных вложений при наличии ФРЦ отпадает необходимость представления дополнительных материалов по финансированию в отделение Госбанка при изменении планов капитальных вложений и внутрипостроенных титульных списков по предприятиям.

Маневрирование ресурсами агрокомбината позволяет нам обеспечивать своевременное погашение ссуд банка на капвложения, прирост нормативов, формирование отсроченных ссуд, чем создает возможность избежать непроизводительных затрат в виде уплаты повышенных процентов.

**В. ШИЛОВА,**  
начальник финансово-расчетного центра АПК «Урал».

## ЗА СТРОКОЙ РЕШЕНИЙ ФЕВРАЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС

В период коренной перестройки экономической и социальной жизни страны реорганизация школьного дела должна занимать одно из ведущих мест. Мы знаем, в каких условиях вырабатывалась школьная реформа 1984 года. Она принесла в школу немалые перемены. Произошел определенный поворот во взглядах на школу. Все признают теперь серьезную роль производственного труда в воспитании детей, называют компьютеризацию требованием времени и так далее. Однако реформа никак не повлияла на существо школьной жизни, не открыла дорогу демократизации школы. Все мы возлагали на реформу большие надежды, а поскольку они не оправдались, то замечается и некоторое разочарование. Тем серьезнее мы должны оценить два события. Летом 1987 года был отложен Всесоюзный съезд учителей. Этим самым показано, что школа нуждается в серьезных переменах, которые следует тщательно обдумать. И недавнее событие — Пленум ЦК КПСС «О ходе перестройки средней и высшей школы и задачах партии по ее осуществлению». Пленум внес изменения в установки реформы образования. И в соответствии с ними мы должны уже сегодня все вместе думать, искать решения, определять болевые точки, выстраивать логику новой школы. Разобраться, почему нам многое не удается.

Анализ показывает, что в большинстве школ района медленно разворачивается работа по углублению реформы, дальнейшему развитию демократических начал в жизни педагогических, детских и родительских коллективов. Не создано подлинно творческой обстановки для педагогической деятельности, не ведется настойчивой работы по глубокому осознанию личной ответственности каждого работника за порученное дело.

Жесткая централизация в управлении, регламентация работы учебных заведений, некритичность оценок достигнутого, искусственное завышение результатов обучения и воспитания, застойные явления в педагогическом творчестве — вот лишь малый перечень уродливых

явлений, проникших и закрепившихся в наших школах. Безусловно, эти негативные явления различные коллективы и разных должностных лиц затронули в разной степени. Атмосфера творческого поиска, инициативы характеризует сейчас педагогические коллективы и руководителей Каменской, Бродовской, Травянской, Клевакинской школ.

Главной фигурой была и остается в педагогическом процессе личность учителя, его умение работать самостоятельно, творчески, радостно. Не оценим труд пе-

с расчетом на конечный результат. Анализ, проведенный аппаратом района, показывает, что лишь шестая часть учителей работает творчески.

Когда мы узнаем о настоящем учителе — творческом, знающем, ярком, умелом, новаторе, появляется желание непременно пообщаться с ним, перенять его опыт. Но наивно рассчитывать, что достаточно овладеть методикой, которой пользуется тот или иной сильный учитель, чтобы стать его последователем. Нет, нужно еще достичь и уровня его

школе повышением зарплат — редко обращаются за премиями для них.

Пленум ЦК КПСС признал целесообразным внести изменения в установки реформы образования, имея в виду и всемерную демократизацию народного образования, повышения ответственности и самостоятельности коллективов учебных заведений.

В период усиления демократизации в народном образовании как никогда усиливается роль директора школы. Он должен быть главным педагогом, генератором идей, проводником передовой науки и практики.

С глубоким пониманием своей личной ответственности за реализацию реформы школы организуют работу в педагогических коллективах директора и их заместители Надежда Николаевна Дробинко, Александра Ивановна Черепихина, Екатерина Ивановна Гайдукова, Валентина Дмитриевна Топоркова, Галина Петровна Пролубникова, Екатерина Ивановна Парадеева, Людмила Михайловна Санина, Зоя Николаевна Важенина.

На августовской конференции широко развернулась дискуссия о сотрудничестве. Касается это и отношений руководителя и рядового учителя. Мы пришли к выводу, что не может быть хорошо детям, если плохо учителям. Руководители всех рангов в народном образовании должны действовать не командой, не выговором в приказе, а стараться сплотить коллективы учителей и учащихся.

Система работы с руководящими кадрами в районе сложилась. Имеется резерв руководителей, большинство директоров и их заместителей назначается из его состава. (Свежие примеры — З. К. Осинцева, Р. М. Леготина). Совершенствуется система методической работы с руководящими кадрами, но нашим руководителям недостает уверенности, настойчивости, инициативы — эти качества

Почему сегодня учитель, воспитатель на нарушение дисциплины, озорство, плохую учебу, порой всего лишь на высказывание учеником собственных мыслей реагирует то криком, то двойкой, то вызывает в школу родителей? Причины две: либо педагог сам малокультурен, плохо воспитан, либо он профессионально бессилён. Грубо, зло педагога надо ставить перед необходимостью заниматься собственным перевоспитанием или делать соответствующие выводы при аттестации, освобождать детей от таких горе-педагогов. Сложнее, когда педагог добр, любит детей и свое дело, но от профессионального бессилия допускает срывы. Здесь-то и нужна помощь коллектива, товарищей по работе, мастеров педагогического труда.

Никакие факты материальной заинтересованности не сработают, если нет высокого профессионализма, чувства долга и чести учителя. Но все же лучшие работники действительно заслуживают повышенной оплаты своего труда, этого требует элементарная социальная справедливость. Район имеет премиальный фонд, который однако не стал у нас рычагом морального и материального стимулирования. За год выплачена небольшая сумма — 3081 рубль. Плохо администрация и профкомы школ

нужно воспитывать, развивая демократию. Следует изучить и обобщить практику выборности руководителей народного образования.

Сделан шаг вперед в обеспечении единства учебной, внеклассной и внешкольной работы. Вместе с тем основательных перемен, как это задумано было реформой, не произошло. В ряде школ (Пироговской, Новобитской) эта работа поставлена формально и не увлекает детей на занятия в свободное от учебы время. Главная беда в том, что директора школ, их заместители не помогли школьному комсомолу взять эту работу в свои руки. Правильно говорилось на XX съезде комсомола: «Бесконечная опека мешает всестороннему росту и развитию учащихся». Проведенный в районе единый политех «Молодежь и перестройка» и встреча актива старшеклассников в районе показали, что большинство учеников считает — им надо доверять. Прежде всего работу в классной группе нужно полностью доверить комсомолу, пионерской и другим ученическим организациям. Пока комсоргов школ слабо привлекают к участию в педсоветах.

Примеры роста авторитета органов ученического самоуправления можно найти, пожалуй, во многих школах. Комитет комсомола Покровской школы является инициатором и исполнителем многих интересных дел. Всей спортивной работой в Бродовской школе руководит совет физкультуры. По принципу самоуправления работает звено животноводов УПБ Каменской средней школы. Нет старшей пионерской организации живет полной, интересной жизнью под руководством совета дружины.

Но при всей самостоятельности ребят самоуправления следует рассматривать не как управление без взрослых. Наоборот, дух сотрудничества заставляет ребят искать помощи у старших друзей. Следствием возросшей свободы должно стать повышение личной ответственности за результаты коллективной деятельности.

Л. ПЕТУХОВА,  
заведующая районом.

## ЛИЧНО ОТВЕТСТВЕННЫ

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ВОПРОСЫ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

дагога, чьи уроки воспитывают не только стремление к познанию, но и упорство, волю, формируют правильное мировоззрение. Сегодня воспитателям, учителям есть с кого брать пример творческого подхода к делу. Заслуживает одобрения и внимания опыт лучших педагогов района Е. С. Возничковой, Ф. П. Бердниковой, Н. А. Сомовой, Г. П. Смирновой, В. И. Зуевой, Е. С. Окунцевой, Р. М. Леготиной, В. Г. Пермяковой, Е. П. Яковлевой, Л. Б. Кривошековой и других. Этим учителям отличает конструктивный взгляд на решение проблем образования и воспитания в новых условиях деятельности школ.

Развитие общеобразовательной школы не может успешно осуществляться без массового творчества в работе учителей и воспитателей. Районный отдел народного образования заинтересован в том, чтобы опыт работы передовых учителей получал поддержку педагогических коллективов. Работа методических объединений, система открытых уроков, местная печать способствуют пропаганде передового опыта учителей района. Но успешная деятельность части учителей по совершенствованию форм и методов преподавания нас ни в коей мере не может удовлетворить. Все работники системы просвещения должны работать творчески, самоотверженно,

культуры, осведомленности. Навязывать систему одного всем — неблагодарное занятие и очень трудоемкое притом. Пусть каждый возьмет у коллег все, что захочет. То, что соответствует его характеру, темпераменту, воззрениям, условиям, наконец. Непринуждаемый пользоваться готовеньким, каждый изобретает что-то лично свое, неповторимое, свойственное ему одному и потому естественное. И педагог станет сильным благодаря не силе голоса, а своему желанию и умению понять время, по-своему воспитать ученика. И обязательно достигнет желаемого результата.

Анализ работы показал, также, что часть учителей перестала работать над качеством знаний учащихся. На всесоюзном селекторном совещании, состоявшемся в декабре, министр просвещения РСФСР Г. П. Веселов рекомендовал ликвидировать отставание в учебе учащихся через систему дополнительных занятий. Не так уж часто после уроков увидишь в классе учителя, который занимается с учащимися дополнительно. Почему заместители директоров не ставят этот вопрос на контроль? Ведь это их функциональная обязанность.

Справедливо и своевременно проведено повышение заработной платы учителям в масштабе государства. Но положение дел в

Почему сегодня учитель, воспитатель на нарушение дисциплины, озорство, плохую учебу, порой всего лишь на высказывание учеником собственных мыслей реагирует то криком, то двойкой, то вызывает в школу родителей? Причины две: либо педагог сам малокультурен, плохо воспитан, либо он профессионально бессилён. Грубо, зло педагога надо ставить перед необходимостью заниматься собственным перевоспитанием или делать соответствующие выводы при аттестации, освобождать детей от таких горе-педагогов. Сложнее, когда педагог добр, любит детей и свое дело, но от профессионального бессилия допускает срывы. Здесь-то и нужна помощь коллектива, товарищей по работе, мастеров педагогического труда.

Никакие факты материальной заинтересованности не сработают, если нет высокого профессионализма, чувства долга и чести учителя. Но все же лучшие работники действительно заслуживают повышенной оплаты своего труда, этого требует элементарная социальная справедливость. Район имеет премиальный фонд, который однако не стал у нас рычагом морального и материального стимулирования. За год выплачена небольшая сумма — 3081 рубль. Плохо администрация и профкомы школ



С молодым задором трудится Раушания Абзалтдинова на Покровской картонной фабрике. Она — сьемщица картона. Комсомолка добросовестно относится к делу и прекрасно справляется со своими обязанностями. Не остается в стороне Раушания и от общественной жизни.

Принимая активное участие в делах комсомольской организации, она ведет и профсоюзную работу, являясь проффоргом своей бригады. За добросовестное отношение к делу не раз награждалась Почетными грамотами предприятия.

Фото С. Окулова.

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## И доброго здоровья

Прошел праздник 8 Марта, но в редакцию продолжают поступать письма, авторы, которых просят поздравить своих коллег, близких людей. Вот одно из писем.

Хотелось бы через вашу газету поздравить с Международным женским днем наших женщин — членов совета ветеранов войны и труда, поблагодарить их за добросовестное отношение к общественным обязанностям. В числе наших активисток — Галина Ивановна Ярославцева, Парасковья Ивановна Сычева, Анастасия Павловна Башарина, Клавдия Ивановна Громова, Валентина Петровна Неуймина, Ксения Александровна Волкова, Галина Кирилловна Чумбина, Елизавета Михайловна Пшеницина. Никого не хочется обидеть, всех назвать. Поздравляю их с наступлением весны, желаю счастья, здоровья, мира.

А. НЕУЙМИНА,  
председатель совета ветеранов войны и труда.

## ТРАССУ СТРОИМ САМИ

В СЕЛЕ ПОЗАРИХА СОЗДАН КООПЕРАТИВ ПО ПРОКЛАДКЕ И ОБСЛУЖИВАНИЮ ТЕПЛОТРАССЫ К ИНДИВИДУАЛЬНЫМ ДОМАМ

Дымы над деревенской улицей ранним утром или в морозный ясный вечер — романтическая картина, воспеваемая поэтами и художниками. А вот поди же ты, не хочется современным жителям села дымов и труб, и печек не надо. Хочется, чтобы было паровое отопление, тем более, что с дровами и углем год от года хлопот прибавляется, да и дорого.

Идея эта — создать кооператив по прокладке теплотрассы к собственным домам по улице Октября в селе Позарихе родилась не вдруг, вынашивалась годами. Ведь обидно было ее жителям — через переулочек Озерный поселок Мирный начинается, уже в городской черте, так там и паровое отопление, и центральное водоснабжение. Неустанно обивал пороги начальства трубного завода, доказывая нелепость неблагоустроенности своего и соседских домов Владимир Иванович Тарабрин, рабочий трубного завода. По улице Октября стоят дома не только трубиников, но и рабочих Каменского совхоза, Синарского ремзавода. На заявления Владимира Ивановича, которые он сохранил как реликвии своего

«похода за теплом», появились неизменные по содержанию резолюции главного энергетика завода Г. А. Пирогова: «Отказать. Не хватает мощностей». Лукавил, пожалуй, Геннадий Алексеевич, еще несколько лет назад реконструированная заводская теплоэлектростанция набрала достаточную мощность. Что для нее дополнительно каких-то шесть десятков индивидуальных домов. Просто не было законных оснований начать прокладку теплотрассы. По какому-то там положению ТЭЦ не обязана прокладывать теплотрассы к частным домам бесплатно, а за какие деньги это делать, кому платить — неизвестно, четких инструкций нет. Но сейчас другое дело, появилась приемлемая форма — кооператив. Впрочем, В. И. Тарабрин, ставший сейчас председателем правления кооператива по прокладке теплотрассы, давным давно о том и твердил: разрешите только, деньги найдем, сами все сделаем. Это еще раз доказывает, что кооперативное движение не надумано.

Провели собрание жильцов. Председатель испол-

кома Позарихинского сельсовета А. И. Майстренок познакомил всех со схемой трассы, рассказал, на каких условиях существуют подобные кооперативы. Выбрали правление, в которое вошли председатель, два его зама и казначей. А кроме того, ревкомиссию избрали. Уже собраны с членов кооператива деньги, закуплены трубы на заводе, другое оборудование. Заключен договор с бригадой монтажников. Трудно пока дается «пробивание» запорной аппаратуры, минеральной ваты.

— Но эти трудности — пустяки по сравнению с бумажной волокитой, каждую подпись, каждую строчку договора приходится выхаживать месяцами. Дело новое, говорят, не знаем, как поступить. На подготовительный период ушел год, — говорит Владимир Иванович. — Мне это непонятно. Если есть постановление о кооперативах, не должно быть столько проволочек. По крайней мере, побыстрее должны решаться многие вопросы. Люди ждут тепла.

Т. ЗОРИНА.

ЭКОНОМИКА: ПОИСК, РЕЗЕРВЫ, РОСТ

# ПОВЫСИТЬ РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ

потребовала балансовая комиссия  
в совхозе имени XXV съезда КПСС

Перед началом заседания балансовой комиссии мне удалось довольно подробно ознакомиться с итогами производственно-финансовой деятельности совхоза за прошлый год, и это позволило лучше разобраться в разговоре, какой бывает обычно на подобных мероприятиях: Хороших результатов добилось хозяйство в минувшем году, и все же, желая помочь коллективу работать еще лучше, члены комиссии: главный инженер АПК «Урал» В. В. Первалов, главный бухгалтер Л. В. Попова, главный ветврач Е. И. Биколов, главный государственный инспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов Г. В. Вениаминов и другие специалисты агрокомбината заострили внимание на недоработках, выработав в ходе заседания конкретные предложения по их устранению.

С информацией об итогах работы выступил директор совхоза С. А. Павлов, и эта информация тоже отличалась самокритичностью. Сергей Анатольевич лишь вскользь отметил успехи коллектива, а они существенны. Валовой продукции хозяйство произвело на 6086 тысяч рублей. Это значительно больше среднегодового производства в X и XI пятилетках, но меньше, чем в 1986 году. Вообще многие производственные показатели ниже прошлогодних, но это понятно, если учесть разницу в погодных условиях этих лет. Однако даже в прошлом году результаты работы выше среднегодовых в X и XI пятилетках, и это говорит о стабильной интенсификации всего хозяйства.

Овощеводческой продукции произведено на 3289 тысяч рублей, кормов — на 590 тысяч, животноводческой — на 2027 тыс. Упала фондоотдача, на 100 рублей основных фондов она составила лишь 65 рублей. Но продукция на одного работника выработано рекордное количество — 10696 рублей. Для сравнения: в 1986 году — 10409, в среднем за годы XI пятилетки — на 870. Зарплата тоже возросла. А прибыль получено 928 тысяч рублей, на 307 тысяч больше, чем в среднем за годы X пятилетки, на 282 — в XI, но на 127 меньше, чем в 1986 году.

Эти цифры прозвучали в отчете руководителя. С. А. Павлов не скрыл от комиссии трудности. А их немало. Недоделано к плану 46 проц. зернофуража, 32 — сенажа, 12 — картофеля. Овощи закрытого грунта принесли 70 тысяч рублей убытка. В совхозе озабочены таким положением, поэтому разработали мероприятия, позволяющие уже нынче наверстать упущенное. Более того, создана программа работы, которая позволит к 1990 году довести прибыль по совхозу до 1318 тысяч рублей, а к 1995 — до 1841 тысячи, то есть повысить ее почти в два раза.

Предложения балансовой комиссии по улучшению работы были конкретными. Важно, что их не затопили зарание, а выработали тут же, исходя из конкретных условий, на основе столь же откровенных выступлений руководителей цехов. Е. И. Биколов, например, обратил внимание собравшихся на то, что при проверке санитарного состояния ферм сов-

хозу начислено 49 баллов из 100. А почему? Потому что коровы стоят в грязи, территории ферм не огорожены и находятся в антисанитарном состоянии, санпропускников нет, экраны чистоты нет, санпост не работает. Главный ветврач АПК отметил и плохое качество кормов. Анализ показывает неправильное соотношение в них фосфора, кальция и каротина.

Вообще кормодобывчики поработали в прошлом году ниже своих возможностей. Концентратов, кормовых корнеплодов дали второе меньше, чем в 1986 году, сенажа — в два с лишним раза, значительно сокращены заготовки силоса, сена, витаминной травяной муки, зеленых кормов, соломы. Если в 1986 году было запасено 7884 центнера кормовых единиц, по 53 на условную голову, то в прошлом году — 4831, или по 34 центнера на голову скота. Конечно, объективных факторов никто не отрицает. И все же, проведи сенокос вовремя, качество сена было бы лучше, занимайся совхоз выращиванием гидропонной зелени, заготовкой хвоя, запасы можно было бы увеличить. И тогда не пришлось бы говорить о снижении продуктивности скота.

Совхозные животноводы добились хороших результатов. Несмотря на некоторое сокращение поголовья валовой надой повысился с 3818 до 4056 тонн. Продажа тоже возросла — с 3623 до 3811 тонн. Это благодаря тому, что годовой удой от коровы достиг 4589 килограммов, на 280 больше, чем в 1986 году. Молочная отарасла дала 338 тысяч рублей прибыли. А вот о производстве привесов в совхозе забывают. Вернее, не думают о затратах на их получение. Вот почему, хоть увеличены среднесуточные привесы, валовое производство и продажа мяса, прибыли от этого нет, только убытки — 48 тысяч рублей. Ведь себестоимость центнера мяса составляет 271 рубль, на 36 больше, чем год назад. Причина вся в работе планово-экономического отдела совхоза. В хозяйстве недостаточно занимают распространением прогрессивных форм организации труда, снижением травматизма — об этом говорил, завершая работу комиссией, В. В. Первалов. Число несчастных случаев в совхозе за последний год возросло, особенно на работах, связанных с механизмами. Соблюдение правил техники безопасности не такой уж слабый вопрос, чтобы забывать о нем. В данном хозяйстве он превратился в настоящую проблему, поэтому руководители производственных участков, начальники цехов, инженерная служба совхоза должны обратиться на это особое внимание.

У Г. В. Вениаминова свои претензии к совхозу: не удовлетворяет качество продукции овощеводства. Только 90 процентов ее признано стандартной, это ниже среднерайонного уровня. А ведь в 1986 году этот совхоз сдал стандартными 99 процентов овощей. Вообще к овощеводам было много претензий. Урожайность в сравнении с 1986 годом снизилась на 90 центнеров с гектара и составила 343 центнера. Поэтому с тех же 620 гектаров собрали 21256 тонн овощей, на 5606 меньше, чем год назад. Отсюда рентабельность отрасли составила лишь 80 процентов против 116 в 1986 году.

Основная трудность цеха овощеводства — уборка и отгрузка продукции. Капусту, убранный комбайнами,

торговля не берет. Мощностей на отгрузке не хватает. Кое-что для решения этих вопросов делается. В прошлом году начали применять механизированную загрузку мешков в поле. Было одно приспособление, нынче намечено сделать их 5—6. Решено приобрести дополнительные механизмы для загрузки продукции в железнодорожные вагоны.

Цех овощеводства наметил изменить структуру. Учтя, что основной убыток дают овощи закрытого грунта (до 72 тысяч рублей ежегодно) из-за низкой урожайности (ежегодно недобор составляет более 150 тонн), планируют сократить их производство, отказаться от неоправдавшего себя второго оборота. С приданием совхозам самостоятельности подобные вопросы можно и нужно решать на месте. Хотелось бы только напомнить руководителям цеха овощеводства, что овощи закрытого грунта — это, как правило, ранняя продукция и потому более дорогая.хлопот с ней больше, но при хорошей постановке дела такие овощи будут давать доход. Поэтому размер сокращения их производства должен основываться на таком расчете, учете покупательского спроса и возможностей хозяйства.

Снизилось в совхозе и качество молока. Г. В. Вениаминов видит тут главную причину в ослаблении контроля за этим вопросом и за работой молочных лабораторий. Ни на Монастырской, ни на Новоисетской фермах нет журнала качества отправляемого молока, ни главный зоотехник, ни главветврач не визируют товаротранспортные накладные на отправку продукции на гормолзавод.

Серьезную проблему подняла главный бухгалтер АПК Л. В. Попова. В совхозе рост зарплат опережает рост производительности труда. Первый показатель возрос на восемь процентов, второй на три. Такое положение говорит о значительных упущениях в работе планово-экономического отдела совхоза. В хозяйстве недостаточно занимают распространением прогрессивных форм организации труда, снижением травматизма — об этом говорил, завершая работу комиссией, В. В. Первалов. Число несчастных случаев в совхозе за последний год возросло, особенно на работах, связанных с механизмами. Соблюдение правил техники безопасности не такой уж слабый вопрос, чтобы забывать о нем. В данном хозяйстве он превратился в настоящую проблему, поэтому руководители производственных участков, начальники цехов, инженерная служба совхоза должны обратиться на это особое внимание.

Вот сколько упущений вскрыла балансовая комиссия. Тут названы не все — лишь основные. А ведь речь идет о передовом в районе, прибыльном хозяйстве. К шести совхозных специалистов следует сказать, что они сами помогли вскрыть их. Это свидетельствует об их собственной заинтересованности в устранении тормозов развития, о желании работать лучше. Что ж, дело теперь за ними.

В. ГАРИЧЕВ.



ФОТОИНФОРМАЦИЯ ТАСС: НА ВДНХ СССР

Москва. На ВДНХ СССР постоянно демонстрируются перспективные новинки

техники, в том числе тракторы, которые еще не производятся серийно. Это позволяет специалистам уже сейчас присмотреться к машинам, оценить их, высказать

свое мнение, критические замечания, пожелания.

На снимке: новый гусеничный трактор VT-200 «Турбо». Его будет выпускать в 1991 году производственное объединение «Волгоградский тракторный завод».

Фото В. Будана.

СОЦИАЛЬНЫМИ МАРШРУТАМИ

## Только развернуться

У нас в Травянском совсем недавно в более просторное и современное помещение переведен комплексный приемный пункт.

Задача моя — получить как можно больше заказов, развивая потенциал комплексного пункта в направлении разных сфер. Поэтому засиживаться не приходится. Вторник, обычно, выездной день. Бываю и на Травянской, и на Большегрязнухинской фермах. Говорю «выездной», но довольно часто машины просто не удается допроситься в совхозе, а на транспорт райбыта надежда тоже невелика. Поэтому, чаще всего, добираться пешком. Думаю, как бы на кооперативных началах привлечь владельцев личного транспорта к полезному делу.

Частенько приходится бывать в совхозной столовой во время обеденного перерыва. И людям удобно, и нам прибыльно. Недавно поступил трикотаж, некоторых пришлось убеждать купить, зато сейчас встречаешь — довольны. Есть у меня и книга заказов, в которой любой может записать свою просьбу. На сегодняшний день наиболее часты заявки на линолеум и линолеумную плитку.

У нашего КПП есть перспективы. Начинаем с помощью А. Г. Чезезова, нашего столяра, ремонтировать мебель сельчан на дому. Предложили новую услугу — ремонт трикотажа. Пока, правда, мало заявок. Обязательно нынче добыть, чтобы была у нас своя швея пошиву легкого платья. Ну и, будем исправлять недостатки, недоработки. В частности, надо, наконец, организовать качественную починку часов, внедрить ремонт теледиагностической аппаратуры на дому и с выездом городского мастера не раз в месяц, как сейчас, а значительно чаще.

Есть некоторые претензии и к руководителям нашим — редко навещают. Соревнование между КПП должно быть действенней. И нужно нам почаще бывать друг у друга, перенимать лучший опыт, учиться мастерству!

Н. БУЛЫГИНА,  
приемщица Травянского  
комплексного приемного пункта.

СОВРЕМЕННЫМИ машинами и оборудованием оснащены наши молочно-варварные фермы и комплексы. Но для получения высоких удоев и качественной продукции этого недостаточно. Каждому оператору машинного доения необходимо в совершенстве знать правила эксплуатации оборудования. Производство молока имеет непрерывный технологический процесс. Вот почему даже при малейших нарушениях в технологии потери продукции неизбежны. Например, если неправильно регулировка оптимальных режимов работы вакуума, будет и значительное снижение про-

хозах идет отладка оборудования, но дело не только в названных хозяйствах. Важно, чтобы работа эта была подхвачена на всех фермах и комплексах района. Активное участие в ней принимают коллективы станции технического обслуживания животноводства и ремонтно-технического предприятия. Если и сельские труженики, и их помощники отнесутся к делу серьезно, недоработки будут устранены быстро. Хотелось бы в этой связи еще раз напомнить некоторые параметры для регулировок.

Величина вакуума в вакуумпроводе для доильных

РЕЗЕРВЫ УСКОРЕНИЯ

## А ЛАРЧИК ПРОСТО ОТКРЫВАЕТСЯ

дуктивности скота, повышена заболеваемости коров маститом. Недавно был проведен семинар с животноводами и специалистами по технологии машинного доения. Там было рассказано, как правильно использовать современные доильные установки, выполнять их техническое обслуживание.

Инспекцией Гостехнадзора вместе со специалистами станции технического обслуживания животноводства и специалистами совхозов была выборочно проверена работа молочного оборудования на фермах Бродовского, Пироговского, Колчеданского совхозов, имени XXV съезда КПСС. Выявлены общие недостатки при эксплуатации: нарушение вакуумного режима доильных установок, приборы контроля вакуума, регуляторы вакуума не проверены, не везде контролируется расход воздуха. Слесари не пользуются контрольными приборами, недостаточен уровень знаний обслуживающего персонала, имеются факты нарушения требований электробезопасности, некомплектности оборудования и так далее.

Грубые отступления от технологии машинного доения установлены в родильных отделениях Сипавской, Колчеданской, Новоисетской ферм. Здесь не только недополучали продукции, но и губительно влияли на здоровье животных. Отклонение от оптимального вакуума составило 3,15 и 11 процентов, что равносильно потере 11, 12 и 8 процентов от объема производства продукции. Одновременно на 0,05 процента на каждый процент удоя снижалась жирность молока.

установок АД-100 А должна быть 0,54 килограмма на квадратный сантиметр, для ДАС-2В — 0,49, для ДАС-2В — 0,47, для АДМ-8 — 0,51 — 0,53, для УДЕ — 0,47. Вакуум должен составлять в молоко-

проводе АДМ-8 — 0,48-0,5 килограмма на квадратный сантиметр, УДЕ — 0,47. Следует заметить, что перепад вакуума в молокопроводе и вакуумпроводе доильных установок АДМ-8 — 0,03 килограмма на квадратный сантиметр, а у установок АДМ-8А перепад вакуума отсутствует. Индикатор на вакуумрегуляторе у вакуумного насоса должен показывать средний расход воздуха более 15 кубометров в час (стрелка находится ниже третьей отметки). На молокопроводах индикатор у главных вакуумрегуляторов должен показывать расход воздуха около 5 кубометров в час (стрелка на первой отметке).

Затраты времени на регулировки небольшие, а вот пользы от них много. Они, во-первых, повышают производительность операторов машинного доения, снижают заболеваемость коров маститами. Во-вторых, надо учесть, что отклонение от оптимального вакуума свыше трех процентов на каждый процент снижает удои на один процент и жирность молока на 0,05 процента, а также увеличивает заболеваемость коров маститами на один процент. Зная эти цифры, можно легко подсчитать, какие убытки несут фермы из-за неправильных регулировок, а уж зная канал потерь, легко перекрыть его.

Г. ГРИГОРЬЕВ,  
начальник инспекции  
Гостехнадзора.

Сейчас в проверенных сов-

## ВАШ ДОСУГ

# А еще жизнь прекрасна тем...

## СПРАШИВАЛИ—ОТВЕЧАЕМ

Умеете ли вы отдыхать? Конечно, большинство людей ответят утвердительно и назовут свои любимые занятия. Мы же хотим предложить вам одно из самых массовых и доступных, а главное, полезных занятий в свободное время — туризм! И напомнить известное высказывание А. Пржевальского: «А еще жизнь прекрасна тем, что можно путешествовать».

Туризм родился из жажды человека к познанию и движению. Сейчас же успешно лечит одну из грозных болезней автоматизированного века — гиподинамию.

**На каких турбазах области можно отдохнуть зимой?**

Свердловский областной совет по туризму и экскурсиям располагает шестью турбазами. Четыре из них круглогодичного действия: «Хрустальная», «Черданская», «Чусовая», «Солнечный камень». Базы комфортабельны, оснащены всеми удобствами. К услугам туристов столовые, обслуживаемые официантами, кафе, буфеты, библиотеки и залы игровых автоматов, кинозалы. На каждой турбазе работает сауна, а на «Хрустальной» — бассейн «Дельфин». Есть здесь пункты проката спортивного инвентаря и турснаряжения. Кроме того, облсовет по туризму имеет две базы только летнего действия: «Зеленый бор» и «Исеть».

**С какого возраста принимаются на турбазу отдыхающие?**

Туристам предоставляется возможность участвовать в маршрутах разной степени сложности, поэтому отдыхать на турбазах могут дети с пяти лет и взрослые до преклонного возраста, сохранившие бодрость.

**Где можно отдохнуть семьей?**

На всех турбазах области «Хрустальная» и «Солнечный камень» принимают родителей с детьми пятилетнего возраста, «Черданская» — с 7 лет, «Чусовая», «Исеть» и «Зеленый бор» — с 10 лет. На каждой турбазе разработаны небольшие радиальные выходы по окрестностям, с которыми легко справятся ваши дети.

**Где можно отдохнуть в выходные?**

Те же турбазы примут вас в выходные на один или два дня, а также среди недели, если специфика вашей работы предполагает отдых в будни.

**Какие маршруты предлагают турбазы?**

На сегодняшний день са-

мые разнообразные по продолжительности и способу передвижения.

Облсовет предлагает веломаршрут «По озерам Среднего Урала», который рассчитан на двенадцать дней. В нем могут принять участие родители с детьми с 14 лет. Маршрут охватывает озера Таватуй, Исетское, Балтым, Песчаное и начинается с турбазы «Хрустальная», где туристы проходят четырехдневную подготовку перед восьмидневным велопоходом. Для любителей экзотики — спелеомаршрут «К пещерам реки Серги». Рассчитан он на 12 дней с шестидневным походом по трассе: пос. Красноярск — Шунт-камень — Старик-камень — река Ревдель — пещера «Дружба» — камень Дыроватый — разъезд Бажуково. Во время похода начинающие туристы учатся устанавливать палатки, разводить костры, преодолевать естественные препятствия. Новинкой летнего сезона 1988 года будет конный маршрут по минеральным источникам и пещерам Нижнесергинского района. Все три маршрута начинаются с турбазы «Хрустальная».

С турбазы «Зеленый Бор» можно отправиться в лодочный поход «По долине реки Пышма». Он сочетает в себе несколько пеших походов и сплав по реке на лодках. На маршрут принимаются родители с детьми десятилетнего возраста.

Изюминкой летнего отдыха на Урале долгие годы остается сплав по реке Чусовой от турбазы «Чусовая» (бывшая «Коуровская»). Маршрут может длиться от двух до четырнадцати дней, по желанию туристов. Путешествие проходит мимо деревни Каменки, возникшей еще в XVI веке, многочисленных скал, деревни Кури, пос. Староуткинск, сел Чусовое, Сулем, которые по преданиям связаны с именами Ермака и Пугачева.

**Какую культурную программу предлагают турбазы?**

После активного проведенного дня в походе, туристы постарше отдыхают в библиотеках с хорошей книгой или за партией в шахматы. Есть возможность сходить в кино или посидеть в кафе. А молодежь спешит на танцевальные развлекательные вечера. К ее услугам видеотека, танцплощадки, концерты современной музыки.

**Е. КИРЕЕВ,**  
председатель облсовета по туризму и экскурсиям.



Последняя лыжня.

Фотохуд В. Люкшина.

## МИР ТВОИХ УВЛЕЧЕНИЙ

## И снова песня

Недавно мы побывали в Доме культуры деревни Большая Белоусова. Приехали как раз вовремя — там шла спевка фольклорной группы. Женщины красиво выводили старинную русскую песню «Мне-ка весело жилось». Запевала Прасковья Федоровна Лобанова. Приятное многоголосье просто не могло оставить нас, случайных слушателей, равнодушными. Разговорились. Женщины поведали о том, что принимают участие в концертных программах, это доставляет им большое удовольствие.

Они не просто поют, иногда даже сами переделывают старинные песни, частушки на современный лад. Принимают фольклорную группу везде с радостью. «Раньше мы с концертами выезжали даже в район, — вспоминает Нина Порфирьевна Костюсова.

Галина Матвеевна Корвина прочтала нам стихотворение «Слово о России». И снова пели женщины народные песни «По муромской дорожке», «Дума о Ленине».

**Н. ОСИНЦЕВА,**  
заведующая агиткультурной бригадой отдела культуры райисполкома.

## СПОРТ

Первенство района по лыжам прошло на высоком уровне. Среди девушек младшего возраста уверенно лидировала Ольга Андреева. Ее результат на дистанции три километра — 13 минут 30 секунд. В тройке лучших Наташа Гребенщикова и Ольга Удина. Все из Колчедана.

Чемпионом района среди юношей также младшего возраста стал Валерий Попов из Колчеданской школы. Он, бесспорно, перспективный лыжник. Занявшие второе и третье места Игорь Леконцев и ученик Каменской школы Виктор Алексеев показали результаты первого взрослого спортивного разряда.

Среди старших девушек соревнование выиграла Наталья Третьякова, пробежавшая три километра за 12 мин. 58 сек. Она из Колчедана. Юрий Барихин из Пирогово уверенно одержал победу в забеге юношей.

По праву завоевал звание чемпиона района среди мужчин водитель автоотряда

## Главный старт лыжников

№ 12 Александр Пелевин. А среди женщин лучшей была тренер ДЮСШ Любовь Главатских.

В результате в командном зачете победу одержали лыжники Колчеданской школы — тренер Леонид Ляпин. На последующих местах спортсмены из Бродовской и Каменской школ. Среди совхозов и предприятий лучшие команды — автоотряд № 12, СПТУ-116, Пироговского совхоза.

Соревнования показали возросшее мастерство лыжников. 16 человек выполнили нормативы первого спортивного разряда. К сожалению, в первенстве не участвовали команды совхозов имени XXV съезда КПСС, Сосновского и «Мамино».

**С. РЕНЕВ,**  
председатель спорткомитета.

## СООБЩАЕТ

0 2

♦ Горьким оказалось похмелье Н. С. Бочкаревой из с. Барабановского. Во время праздничного вечера, организованного в честь дня рождения, из серванта были похищены деньги в сумме 1000 рублей.

♦ Несовершеннолетние С. Ивукин из п. Первомайского и А. Гуляев из с. Покровского совершили кражу сахара и дрожжей из столовой с. Кисловского.

Уголовный розыск благодарит граждан, оказавших содействие в раскрытии краж из столовой и кассы Покровского совхоза: работника японского магнитофона из автомашины Калугина в с. Позариха. Совершившие преступления — В. А. Шебуняев и С. В. Поросенков привлекаются к уголовной ответственности.

♦ В д. Брод житель г. Каменска-Уральского В. А. Михайлов в пьяном виде ворвался в дом гражданки Л. и совершил хулиганские действия. Задержан.

♦ В с. Пирогово Я. Я. Мурудулов в состоянии алкогольного опьянения совершил хулиганские действия в отношении несовершеннолетнего Р. и П.

♦ Подвергнуты штрафу: на сумму 300 руб. за изготовление 20 литров браги А. В. Соломона из д. Соколовой и на 100 руб. — З. З. Гизатуллин из д. Мухлыниной за изготовление 10 литров браги.

Подборка подготовлена работниками райотдела внутренних дел.

Редактор  
Г. Н. ЧУПИНА.

## Приглашают на работу

**ПО «Каменскгазпрому» на постоянную работу срочно требуются:**  
Главный бухгалтер — оклад 200 рублей,  
Агроном — оклад 140 рублей;

Зав. складом минеральных удобрений — оклад 115 руб.;

Токарь;  
Слесарь-сантехник.

К заработной плате выплачивается уральский коэффициент. Доставка к месту работы служебным автобусом.

Проезд к объединению автобусами №№ 1, 10, остановка «Сельхозтехника». Телефоны: 3-52-81, 3-44-87.

♦♦♦  
**Колчеданскому заводу ЖБК на постоянную работу требуются:**

Главный бухгалтер — оклад 341 рубль

Главный механик — оклад 276 рублей

Начальник электроцеха — оклад 201 рубль

Наш адрес: Каменский район, с. Колчедан, завод ЖБК. Телефоны для справок: 61-3-32, 61-4-75.

## В ШКОЛАХ РАЙОНА

## «ЗАРНИЦА» — ВОЕННАЯ ИГРА

В месячник военно-патриотической работы в нашей школе прошла игра «Зарница». На совместном заседании комитета комсомола и совета дружины были разработаны условия игры. Участники разделились на два «войска» — синие и зеленые. С этого времени школа оказалась «на военном положении». Бойцы готовили форму, флаги, оружие, строили укрепления.

В день «Зарницы» настроение ребят достигло наивысшего накала. Игра

продолжалась четыре часа. Так как командные пункты соперников сооружались в полной секретности, то первой задачей «войска» являлось определение места нахождения КП противника и его захват.

Территория, на которой развернулось сражение, насчитывала до двух километров. Требовалась большая физическая подготовка, хороший психологический настрой, умение командиров правильно спланировать тактику. Все это и определяло

успех победы.

Ребята вернулись из леса с большим зарядом бодрости, с отличным настроением. Поняли они и то, что труднее всего пришлось тем, кто не занимается спортом, мало участвует в полезном труде.

Думаю, что такая форма проведения «Зарницы» станет традиционной в жизни нашей школы.

**Н. ВЕРЕТЕННИКОВА,**  
организатор внеклассной и внешкольной работы Пироговской средней школы.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117, второй этаж.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, комсомольский отдел 3-16-69, экономический отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Индекс 53861. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 печ. лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.

НС 06138 Заказ 594 Тираж 8003